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ΘΕΜΑ: ‘‘Απάντηση στην με αρ. πρωτ. 8286/28.07.2021 Αναφορά’’. 

Σε απάντηση της αρ. πρωτ. 8286/28.07.2021 Αναφοράς του βουλευτή κ. Ι. Μπούγα 
με θέμα: «Ψηφιοποίηση διαδικασιών σε Πρεσβείες και Προξενεία μας», θέτουμε υπόψη σας 
τα εξής: 

α) Ως προς το πρώτο ερώτημα που αφορά στο στάδιο ψηφιοποίησης διαδικασιών 
σχετικών με την έκδοση ληξιαρχικών πράξεων για τους Έλληνες κατοίκους του Εξωτερικού, 
με τη θέσπιση των διατάξεων του Ν. 4674/20, ΦΕΚ 53 Α΄/11.03.20, Κεφ Γ: Τροποποιήσεις της 
Ληξιαρχικής Νομοθεσίας (αρμοδιότητας πρωτίστως του Υπουργείου Εσωτερικών) επέρχεται 
σημαντική επιτάχυνση και απλοποίηση των επί μέρους διοικητικών διαδικασιών τόσο της 
πρωτογενούς έκδοσης ληξιαρχικών πράξεων όσο και της μεταγραφής ληξιαρχικών πράξεων 
αστικών γεγονότων των Ελλήνων του Εξωτερικού από τις αρμόδιες Ελληνικές Διοικητικές 
Αρχές.

Ειδικότερα με το άρθρο 29 του νόμου αυτού Προϊστάμενος της Ελληνικής Προξενικής 
Αρχής καθίσταται ο Ληξίαρχος, ή υπηρετών στην Προξενική Αρχή υπάλληλος που ορίζεται 
από αυτόν.  Πλέον, τα Προξενεία καθίστανται αρμόδια για τη σύνταξη πρωτογενών 
ληξιαρχικών πράξεων για γεγονότα αστικής κατάστασης Ελλήνων πολιτών της αλλοδαπής, 
μέσω του Μητρώου Πολιτών του Υπουργείου Εσωτερικών.  Κατά τη διαδικασία αυτή δεν θα 
απαιτείται πλέον συναλλαγή με το Ειδικό Ληξιαρχείο του Υπουργείου Εσωτερικών πλην πολύ 
ειδικών περιπτώσεων.  

Το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης κατά το παρόν τηρεί στενή συνεργασία με 
τα καθ’ ύλην αρμόδια θεσμικά Υπουργεία  Εσωτερικών και Εξωτερικών για την έκδοση των 
προβλεπόμενων εφαρμοστικών Υπουργικών Αποφάσεων που θα ρυθμίζουν τις επί μέρους 
λεπτομέρειες, καθώς και για την παροχή της απαραίτητης υποστήριξης και συνεργασίας 
κατά την τεχνική υλοποίηση.
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β) Ως προς το δεύτερο ερώτημα που αφορά στον ευρύτερο χειρισμό των θεμάτων 
που αντιμετωπίζουν οι απόδημοι Έλληνες, αρμόδιες να παράσχουν τη σχετική πληροφόρηση 
είναι οι  υπηρεσίες του Υπουργείου Εξωτερικών (για θέματα που αφορούν σε  υπηρεσίες των 
Προξενείων) και οι υπηρεσίες του Υπουργείου Εσωτερικών (για θέματα που αφορούν στην 
αστική και δημοτική κατάσταση), έχοντας αμφότερες τομεακά την αρμοδιότητα να 
προβαίνουν στην εκπόνηση δράσεων απλούστευσης και ανασχεδιασμού των διαδικασιών 
που αφορούν στην καθημερινότητα των Ελλήνων κατοίκων του Εξωτερικού.  

Το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης στο πλαίσιο της γενικότερης αποστολής 
του για τον ανασχεδιασμό και την απλούστευση διοικητικών διαδικασιών καθώς και για τον 
ψηφιακό μετασχηματισμό της χώρας, παραμένει αρωγός σε κάθε συντονισμένη 
προσπάθεια των αρμόδιων θεσμικών φορέων για την αναβάθμιση της ποιότητας των 
παρεχόμενων υπηρεσιών του Δημοσίου προς πολίτες και επιχειρήσεις. 

Στο ανώτερο πλαίσιο το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης έχει συμβάλει στην 
ανάπτυξη και θέση σε παραγωγική λειτουργία επιπλέον ψηφιακών υπηρεσιών, πέραν της 
τηλεδιάσκεψης myconsulive, όπως είναι η απλούστευση της διενέργειας επίσημων 
μεταφράσεων από τους πιστοποιημένους μεταφραστές του Υπουργείου Εξωτερικών (Κ.Υ.Α 
των Υπουργών Εξωτερικών και Επικρατείας Αριθμ. Π23ΜΕΤ-38227, ΦΕΚ 3482 
Β΄/30.07.2021), που θα βελτιώσουν σημαντικά την καθημερινότητα των πολιτών. Η παροχή 
κάθε πρόσθετης πληροφόρησης ως προς αυτήν άπτεται της αποκλειστικής αρμοδιότητας 
του Υπουργείου Εξωτερικών και του Κέντρου Διαλειτουργικότητας της ΓΓΠΣΔΔ του 
Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης.

Επιπρόσθετα αναφέρεται ότι το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης έχει θεσπίσει 
το Εθνικό Πρόγραμμα Απλούστευσης Διαδικασιών (άρθρο 45 του ν. 4635/2019 ως ισχύει), 
το οποίο αποτελεί το κεντρικό, κυβερνητικό πλαίσιο διϋπουργικού συντονισμού, του 
σχεδιασμού και της υλοποίησης δράσεων ανασχεδιασμού και απλούστευσης των 
διοικητικών διαδικασιών, οι οποίες επιδιώκουν την καταπολέμηση της γραφειοκρατίας και 
τη μείωση των διοικητικών βαρών των παρεχόμενων προς τους πολίτες και τις επιχειρήσεις 
υπηρεσιών αλλά και των εσωτερικών λειτουργιών της δημόσιας διοίκησης. 

Στο Εθνικό Πρόγραμμα Απλούστευσης Διαδικασιών εντάσσεται κάθε πολιτική, 
ενέργεια, δράση ή πρωτοβουλία οποιουδήποτε δημοσίου φορέα που πληροί τα παραπάνω 
κριτήρια και εκκινεί με την υπογραφή των προγραμματικών συμφωνιών από τον αρμόδιο 
για την ψηφιακή διακυβέρνηση Υπουργό και τον κατά περίπτωση αρμόδιο Υπουργό ή 
Υφυπουργό ή των μνημονίων συνεργασίας από τον αρμόδιο Γενικό Γραμματέα Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης και Απλούστευσης Διαδικασιών και των οικείων Γενικών ή Ειδικών 
Γραμματέων. 

Το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης μεριμνά τέλος για τη χρηματοδότηση  
επιλέξιμων κατηγοριών δράσεων απλούστευσης και ψηφιοποίησης, οι οποίες εμπίπτουν 
στους άξονες παρέμβασης του Εθνικού Προγράμματος Απλούστευσης Διαδικασιών και 
ειδικότερα ενεργειών όπως η εκπόνηση μελετών και εμπειρογνωμοσύνων, η σύνταξη 
τεχνικών προδιαγραφών έργων και ωρίμανσης έργων, η ανάπτυξη κατάλληλων 
τεχνολογικών εργαλείων για δράσεις διαλειτουργικότητας, η συντήρηση και αναβάθμιση 
λογισμικού, πλατφορμών και εξοπλισμού, κ.α..
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.  

Στο ανώτερο πλαίσιο οι δράσεις απλούστευσης και ανασχεδιασμού διαδικασιών που 
αφορούν εν γένει στους Έλληνες κατοίκους του Εξωτερικού, θα μπορούσαν να αποτελέσουν 
κατά προτεραιότητα αντικείμενο προγραμματικής συμφωνίας ή μνημονίου συνεργασίας 
μεταξύ των καθ΄ύλην αρμοδίων φορέων και του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης. 

       
           Η Προϊσταμένη της Διεύθυνσης

           κ.α.α.

              Μαρίνα Σαράκη
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